3

▶ 非常纪录

《江豚归来》

在春光里邂逅新生

□付莎莎

日月的起落循环,生物的周期繁衍,看似普遍至极的自然规律,是生命恒久稳定的基础。当科技推动发展,社会的齿轮高速运转,大自然里其他生命的声音也应当被听见。由江西省广播电视局和南昌广播电视台联合制作的纪录片《江豚归来》,以温情叙述结合珍贵影像,让观众走进江豚世界,听见自然深处的声音。

《江豚归来》聚焦长江江豚的生存、繁衍、迁徙三个部分,讲述人类与江豚从斗争到保护再到共生的故事。"思想+学术+影像"融为一体,使得《江豚归来》赋予了纪录片以深度和质感,在这个充满生机的4月,也让我们看到了生命的力量。

融合讲述生物故事

好故事还需好方法来讲述,方可在有限的时间里,抓住观众的视线并在其心中留下持久荡漾的余波。《江豚归来》通过情感与事件的巧妙融合,在赋予江豚故事以完整线条之余,也使之充满温和有力的情感。

讲好江豚故事,先在于全。《江豚归来》内容之全在于两个方面:一个是事件内容的清晰完整,另一个是叙述逻辑的严密自治。《江豚归来》从江豚孕育、生长、老去、新生4个环节展开,以上下两集的形式融合江豚在不同阶段所面临的生死考验,做到了生物自身发展层面的"全"记录,叙述线条分明,故事内容详尽。

讲好江豚故事,更在于优。《江豚归来》有大量新鲜和难得的影像资料,包括近10个"历史首次"在片中呈现。"首次披露30年前白鳍豚的珍贵影像资料""首次解密野生长江江豚妊娠及分娩全过程""首次呈现我国最大规模长江江豚迁移全过程"……这些"首次"的背后,是摄制组长时间的实地跟拍,由此取得大量第一手材料,《江豚归来》也正是凭借这一份用心和下沉,得以呈现最为真实、贴近、完整的江豚生存图景。

讲好江豚故事,重在温度。生命是鲜活 的,这种鲜活需要与情感连接,以此唤起人 们心中的共鸣。《江豚归来》在记录事实的 过程中, 更保留了生命的温度。纪录片中有 这样一幕,人工繁殖的江豚艰难生产,母亲 和孩子都在水中用力挣扎,终于,小江豚从 母亲身体里分离出来,红色的血液在水中晕 染的那一刻,同期声里是小江豚的首次"哭 声",旁白里,温情的男声说道:"宝贝,欢 迎来到这个世界。"这一视听画面非常巧妙 地让人类、自然、江豚共存,并形成动人的 交互氛围。《江豚归来》中处处都有此类不 经意的情感流露,例如志愿者对长江江豚的 热爱、研究者对于长江鲸类物种长达近40 年的研究与关切等。《江豚归来》中没有煽 情式的话语传达,而是通过视听的融合形成 和谐的人文画卷,让观众不自觉地已然进入 纪录片构建的情感世界, 在沉浸中被触动。

创新呈现生命课堂

如果说讲好江豚故事是基础,那么思想引领是更高维度的需求。《江豚归来》的思想价值体现在其对生命的尊重和对生死的正视。纪录片在具备观赏性的基础上,以长江流域鲸类物种的生命繁衍作为思想切入点,让观众对生死有了直观又不过度悲观的情感体验。纪录片由白鳍豚的死亡开场,江豚在人工繁殖之后重获新生作结,由此实现生命的循环。

为了让这堂生命课程更加深刻,《江豚归来》中有着不少冲突与转折,极大地增强了纪录片内容的生动性。民间志愿者徐亚平在保护江豚的过程中,与不少人发生争执,甚至不小心失足落水后患上肠穿孔。人工繁殖也并非一帆风顺,通过人工繁殖培育的江豚会因为各种原因无法存活。生命有周期,生存有艰难,正是在这些得失转化之间,提醒人们更需珍惜当下拥有的一切,怀揣希望,一步一个脚印地向前。这正是《江豚归来》传递出的无比光明的希望。

与此同时,《江豚归来》还具有较大的学 术价值和现实影响力。一方面,纪录片以江 豚作为中心点,连接着自然界和身处其中的 每一个个体。可以看到,《江豚归来》在讲述 江豚故事的时候,并非就江豚只讲江豚,而是 覆盖自然生态和社会法则的诸多方面。包括 人类活动对长江流域生态环境的破坏,人豚 矛盾的愈演愈烈,在这一过程中涉及个人命 运的发展、渔民的身份转变、学者的研究变 迁、研究所的科研尝试等。另一方面,《江豚 归来》中含有大量专业的知识科普,摄制组邀 请并采访到国内外多位专家学者,包括中科 院水生生物研究所研究人员、世界自然保护 联盟鲸类专家组成员、美国西雅图水族馆生 命科学部主管等,通过他们的讲解分析,呈现 出更为严谨、科学的江豚保护内容。

该纪录片通过视听传达的是人与自然不断探索和适应彼此的友好互动。人类社会的高速发展,曾经致使生态遭到一定程度的破坏,而随着人类文明的进步,我们对于自然的反哺迈向新阶段。《江豚归来》讲了一段江豚故事,上了一堂生命课程,最终,圆了一场与生态有关的美梦。

用影视力量在国际舆论场传递"中国之声"

□黄媛

讲好中国故事、传播好中国声音,展示真实、立体、全面的中国,是加强 我国国际传播能力建设的重要任务。同时,构建具有鲜明中国特色的战略传播体系,着力提高国际传播影响力、中华文化感召力、中国形象亲和力、中国话语说服力、国际舆论引导力,也明确了新时期加强国际传播能力建设的主要任务。

近年来,在影视国际传播方面,行业主管部门实施了较多国际交流合作项目,建立了覆盖全球重点国家和地区的交流合作平台,推进了许多国际务实合作。同时,国际交流合作的政策也在不断完善,鼓励支持开展国际合拍,尤其是纪录片国际合作合拍方面,已有许多成功案例,如《柴米油盐之上》就获得了"五个一工程"奖及多个国际大奖。这些作品呈现出强烈的文化认同感及凝聚力,已成为海外传播中国声音和中国文化的重要力量。

布局日渐科学

近年来,中国影视行业在对外交流、内容传播和渠道平台建设等方面持续创新,行业主管部门也实施了不少走出去工程和项目,许多中国优秀广播影视节目不仅在亚洲热播,而且走向了欧洲、拉美、非洲和中东地区,这也促使国际传播布局更加科学,形成了电视剧、综艺节目、纪录片、动画片等阶梯化布局,视频内容成为对外合作交流的新力量。

其中,电视剧是对外传播的核心,在海外传播的中国视频内容中,电视剧占总观看量的50%左右。中国电视剧"出海"题材更加丰富,现实题材剧集已成主角,部分优秀现实题材剧在海外口碑不断提升:《大江大河》在国际互联网平台播放总量达3308万次,好评率达88.43%;《山海情》被翻译成20多种语言在多国热播;《父母爱情》在埃及创收视率新高;《媳妇的美好时代》在非洲成为现象级的作品;《人世间》《小敏家》《庆余年2》等被迪士尼等国际主流媒体平台买断独家版权……可以说,影视节目



国际合拍的纪录片《柴米油盐之上》。

的国际传播,起到了文化交流文明互

鉴的重要作用。

截至2022年8月,国家广电总局推 出的"电视中国剧场"品牌项目已在海 外38个国家和地区开办62个电视中国 剧场,播出一系列优秀中国影视剧。中 非、中国一东盟、中俄、中阿等视听交 流合作常态化,推动各方媒体拓展了合 作广度、挖掘了合作深度。例如,广西 广播电视台与柬埔寨国家电视台、老挝 国家电视台、缅甸国家广播电视台、越 南数字电视台近年来合办了《中国剧 场》《中国电视剧》《中国动漫》等电视 栏目,每年向东盟国家推送由广西广播 电视台译制的《大山的女儿》《山海 情》《红楼梦》等中国优秀影视剧、动 漫、纪录片1200多集,促进了中国与 东盟民心相通,用影视语言讲好中国故 事,传播好中国声音,展现了可信、可 爱、可敬的中国形象。

同时,国内制作机构与美国探索频道、国家地理频道等国际知名纪录片制作播出机构频频展开合作,拍摄并推动节目在海外主流媒体平台播出。例如中英双语系列微纪录片《京味》《百年大党——老外讲故事·上海解放特辑》等契合了当下海内外年轻人的观影模式,登陆海外多家新媒体平台。

资料图片

随着中国的"朋友圈"越来越大,中国的全球伙伴关系网越织越牢固。"外方视角""借船出海"在国际传播中的作用也越来越显著,我们要重视全球各国政党、政要、友好组织、友好人士对中国的积极评价,增强中国故事的说服力、影响力,增进世界对中国的了解,全方位地向世界展示中华文化的软实力。

格局仍可优化

随着全球化探索的不断深入,"一带一路"建设、中国经济的快速发展等越来越引起全球关注。在对外沟通中,

海外华文媒体始终坚持"构建和谐社会和世界"的根本原则。例如,东盟华文自媒体已呈现出百花齐放的局面,涌现了"柬埔寨头条""老挝通""凤眼观缅""中越之家"等很多内容丰富、积极反馈中国与东盟双向资讯信息的新媒体账号,为双方受众了解新闻资讯、丰富网络生活提供了多种途径,这一传播也为在更大区域构建中国"和平崛起"图景消除了偏见,在更加复杂的国际舆论背景下传递了"中国之声",进一步增强了我国的国际影响力。

众所周知,经济和科技的硬实力是在国际舞台上"发声"的强大保证,软实力的对外传播必须建立在强大的经济条件和先进技术的基础上。而国力强盛之后,如果忽视软实力的培养,在国际舞台上很难取得应有的地位。

不容否认,随着中国经济的快速稳定发展,海外媒体对中国的报道不断增加,国外民众对中国各方面的了解不断加深。但是,仍然存在"中国威胁论"等错误论调。由此可见,我们有必要更好地促进国内外交流和往来,促进共同发展。在此征程中,我们需加大对外文化交流力度,完善对外交往机制,培育对外交往渠道,打造文化特色,拓展文化商务,树立以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神,向世界推广中华文化。

掌握国际传播话语权,首先必须关注从传统语言到现代话语的转变;其次是捕捉影响国际受众的因素,以增强传播效果;再次是构建国际社会普遍认同的中国国际话语体系。要依托互联网优势,借助新媒体争取舆论主导权。凭借其社交化、实时化、个性化、智能化等特点,在公共外交中迅速占据主导权。

也正因此,我们应加快媒体融合的步伐,发挥好微信、微博、短视频等新媒体平台的聚拢效应,优化国际传播格局,突破国际传播壁垒,积极回应外界对中国的关切,使网络内容回归事实、回归科学、回归理性,战胜"后事实""后真相",改善中国国际形象。从而以中国故事国际表达、中国内容国际传播为宗旨,打造中国影视节目走出去的窗口,向海外观众呈现中国精彩的一面。

一线人物

《天下长河》总制片人、浙江好酷影视有限公司总裁姚昱竹:

怀抱一腔热爱,不负美好时代

□本报记者 杨雯

近来,历史传奇剧《天下长河》频 频与观众见面:继在湖南卫视、芒果 TV 首播获得广泛好评之后,又被广东卫视、山东卫视、贵州卫视等多平台跟播、重播。各大平台的肯定,让《天下长河》总制片人、浙江好酷影视有限公司总裁姚昱竹感慨,"一切的辛苦,都是值得的。"

"做任何一部剧,不是说只要你努力、你付出、你专注,就一定可以得到好结果的。"姚昱竹在接受《中国新闻出版广电报》记者专访时表示,尽管如此,自己和同行们仍然凭借着对影视行业的一腔热爱,一步一个脚印地走到今天,尤其是在电视剧行业提倡精品化创作、提质增效的当下,"我们更要精益求精、慎之又慎,不辜负行业以及观众对我们的信任。"

历史正剧不能凭空而来

从2007年的《大明王朝1566》,到2019年的《大明风华》,再到2022年的《天下长河》,姚昱竹担任制片人的古装剧都有着同样的特点:历史感厚重、讲究家国情怀。每一部剧都是基于真实历史的戏剧设计,人物塑造丰满,又能找到符合当下时代思考、有探讨空间的角度去呈现。

"玄幻剧也好,架空剧也罢,我们并非去贬低这些类型,但其确实无法匹敌历史正剧的生命力,随着时间的推移再去回看这些内容,往往会发现它们真的很'轻'。"在姚昱竹看参照它们真的很'轻'。"在姚昱竹看参照物,没有历史真实的限制,可以凭想象天马行空,但历史正剧不容许凭包握造。"历史的一点一滴,都不能乱来,既要能经得起审视,又要好看。因此,对于艺术创造者而言,是有难度的。我做这几部剧,可以说都是战战兢兢、如履薄冰。"

像《天下长河》,为了将作品中要 展现的历史之"实"展现出来,剧组可 以说是竭尽全力。姚昱竹回忆,剧本创作历经了多次修改和调整,国家广播电视总局在6年中组织了数次剧本研讨会以帮助完善剧本,邀请多位权威清史专家、中国水利水电科学研究院专家组成专家团为剧组提供宝贵意见。"水利部黄河水利委员会的专家帮我们把关技术方面的问题,包括我们的抗洪工具,具体的尺寸、材料、使用方式等,都有专家提供取纸和发掘。"

不是供图纸和考据。 "我相信每一个从业者在做剧之初都想做一个好的作品,但总有各种各样的原因不一定能达到预期。但是,我们要知道自己的极限在哪里,自己对完美的要求有多高。"姚昱竹说,"做《天下长河》时100%还原历史很难做到,但是一定要做到80%、90%。因此,很多呈现只要看上去不行,就一定要废掉重新来。"

守好心底那杆秤

虽然姚昱竹近两年推出的作品以历 史剧居多,但是在题材上,她其实并没 有给自己设限。用她自己的话说,"只 要是好项目,都行。只不过,项目这事 儿有时要看缘分。"

像《天下长河》,原本是导演、编剧张挺手上一个放了5年之久的"抽屉本",可是姚昱竹看到时,立刻就爱上了。她认为,这个剧本角度和题材新颖,群像塑造鲜活,好好打磨一定能成为一部好剧。"最好的地方就是写活了人物,写出了一段历史中的人生百态。我从业这么多年,看过很多剧本,能把人物写得这么生动鲜活的并不多。最初我对这段历史并不了解,对靳辅、陈潢这两个人物也知之甚少,但看过这个剧本,他们为治河事业的付出让我震撼,从他们身上我看到了爱国精神、工匠精神、实干精神合为一体的表现。"

剧本好,正是姚昱竹选择项目最看 重的因素,也是一部剧成功的基础。 "一个项目如果有一个七八十分的剧



本,再给其配上一个好导演、一个好班底、一群好演员,那么,这个项目便有希望做到90分。但是,如果剧本不合格,配上再好的演员和导演也没有用。"姚昱竹说道。

其实,如果从当时的市场环境来看,《天下长河》并"不具备"一个好项目的气质。尽管这两年历史剧的叙事传统开始复苏,但《天下长河》的项目却是在2017年启动,彼时市场正盛行着大IP、大女主的做剧模式,要做一个讲述黄河治理的题材、少有女人戏的历史剧,几乎是一个"逆时势而动"的冒险。

"我们也曾经担心这部剧会不受女性观众和年轻观众喜欢,中期剧本修正的时候尝试加入了一些女性角色和戏份,但是最后还是觉得画蛇添足,把这些戏份删掉了。"姚昱竹表示,没有想到,该剧播出之后受到了很多女性观众和年轻观众的喜爱。这也让她再次意识到,要坚持对的选择,守好心底的

那杆秤,"不能总是去追逐市场喜好和 所谓的观众口味"。

把电视剧做出"阅读感"

"做项目的人对项目充满激情是必要的,而现在的观众也能感受到一部优秀作品的诚意。"对姚昱竹来说,《天下长河》的收获会让她更为爱惜自己的羽毛,短时间内也不会去重复自己。

不重复自己,就需要时刻对新鲜事物保持好奇,敢于尝试各种新鲜的元素。姚昱竹举例道,比如善用短视频可以拓展宣传渠道,《大明风华》《天下长河》中的名场面和高光时刻,通过短视频的推广,都为电视剧引流。"我自己上个月也开通了抖音账号,宣发剧目效果不错。"又如当下比较热门的微短剧,好酷影视目前也正在构思剧本,尝试入局。"做影视项目一定要跟上时代潮流,各种营养都要去吸收。"姚昱竹说。

尽管短视频正盛、微短剧兴起,但是在姚昱竹看来,长视频电视剧的优势仍是短时间内无法被取代的,比如其输出稳定,适合反复发酵、讨论等。"在'短''微'盛行的当下,可能电视剧这种长视频形式不会消失。"她认为,"长视频电视剧就像一本书,能够把故事的来龙去脉、起承转合娓娓道来,适合观众静下心来看,这是看短视频所无法获得的体验。因此,我的体会是,做电视剧时要想着把剧做出'阅读感'。"

近两年,《觉醒年代》《人世间》《狂飙》等电视剧市场上的"爆款",姚昱竹一部不落地都关注过、看过,作为制片人,她知道每一部剧作在筹拍过程中,肯定会遇到一系列问题,"所有剧作的成功,都一定是天时、地利、人和共同作用的结果。因此,做这行非常考验大家的韧性和毅力,我们必须要排除万难,秉持初心,推出更多无愧于自己,更无愧于时代的优秀作品。"